

## РЕЦЕНЗИЯ

на учебные пособия «Первая помощь: учебное пособие для преподавателей обучающих лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» и «Первая помощь: учебное пособие для лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь»

В спасении жизни и здоровья пострадавших при травмах и неотложных состояниях одним из ключевых является фактор времени начала оказания помощи. Поэтому оказание первой помощи в ряде случаев способно сохранить жизнь и здоровье пострадавших и больных. Для этого широкие слои населения должны быть обучены правилам и навыкам оказания первой помощи. При этом большое значение имеет унификация обучения, проведение его в соответствие с актуальным законодательством современными методиками оказания первой помощи, что делает целесообразным разработку комплекта учебных пособий для использования их как преподавателями, так и обучаемыми.

«Первая помощь: учебное пособие для преподавателей обучающих лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» представляет собой современное пособие для преподавателей первой помощи. Обучение граждан методикам оказания первой помощи является одной из наиболее важных и трудных задач. Отметим, что ранее в России не было специальной литературы о том, как правильно преподавать предмет «Первая помощь», в том числе взрослым людям. Пособие содержит как подробную информацию о мероприятиях первой помощи, так и педагогические рекомендации по преподаванию. Информация по первой помощи полностью соответствует Приказу Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 4 мая 2012 г. № 477н «Об утверждении перечня состояний, при которых оказывается первая помощь, и перечня мероприятий по оказанию первой помощи», а также содержит современные рекомендации Европейского совета по реанимации, которые применяются и в нашей стране. Раздел по отработке практических навыков позволяет преподавателям качественно готовить различные категории граждан и сотрудников организаций навыкам оказания первой помощи. Пособие является универсальным, то есть может использоваться для обучения широкого круга лиц, имеющих различный уровень знаний по первой помощи.

«Первая помощь: учебное пособие для лиц, обязанных и (или) имеющих право оказывать первую помощь» также полностью соответствует Приказу Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 4 мая 2012 г. № 477н «Об утверждении перечня состояний, при которых оказывается первая помощь, и перечня мероприятий по оказанию первой помощи» и содержит современные рекомендации Европейского совета по реанимации. Написано доступным языком, ориентировано на широкий круг лиц.

Информация и используемые иллюстрации в обоих пособиях соответствует друг другу, что дает возможность использования их в едином учебно-методическом комплексе. Структура и характер изложения материала в обоих пособиях делает их простыми в использовании. В них отсутствует сложная медицинская терминология, которая бы могла быть непонятной для пользователей пособия. Последовательность действий по оказанию первой помощи представлена в пособиях в виде схемы-алгоритма. Большое количество цветных иллюстраций (около 100) наглядно иллюстрирует основные приемы оказания первой помощи и необходимые действия в случае экстренной ситуации.

Таким образом, представленные на рецензирование пособия могут быть рекомендованы для опубликования и использования в образовательном процессе для обучения широких слоев населения.

Заведующий кафедрой скорой медицинской помощи, неотложной и экстремальной медицины ФГБУ ДПО «Центральная государственная медицинская академия» Управления делами Президента Российской Федерации,

член Межведомственной рабочей группы  
по совершенствованию оказания первой помощи  
в Российской Федерации  
д.м.н., профессор

В.В.Бояринцев

Подпись д.м.н., профессора Бояринцева В.В. «Удостоверяю»  
Начальник отдела кадровой политики  
ФГБУ ДПО «ЦГМА»

Вещикова А.Б.

